

(ক) এমন হতে পারে যে, একাধিক বাক্যে প্রকাশিত হয় একটি বচন (বাক্যার্থ)। একই ভাষার অন্তর্গত দুটি ভিন্ন বাক্যের অর্থ (অর্থাৎ বচন) অভিন্ন হতে পারে। এমন ক্ষেত্রে বাক্য দুটি হলেও বচন হবে একটি। যেমন—

‘সরলা ভালবাসে মজনুকে’।  
 ‘মজনু হয় সরলার ভালবাসার পাত্র’।  
 এখানে দুটি বাক্যের উল্লেখ আছে। প্রথম বাক্যের প্রথম শব্দটি ‘সরলা’, দ্বিতীয় বাক্যের প্রথম শব্দটি ‘মজনু’। প্রথম বাক্যের শেষের শব্দটি ‘মজনু’, দ্বিতীয় বাক্যের শেষের শব্দটি ‘ভালবাসার পাত্র’। কিন্তু এখানে বাক্য দুটি হলেও তাদের দ্বারা বোঝিত অর্থ অর্থাৎ বচন একটাই এবং তা হল— ‘সরলা মজনুকে ভালবাসে’। দুটি বাক্যে একই তথ্য বা বিষয় পরিবেশিত হয়েছে। প্রথম বাক্যটিকে সত্যরূপে বিবাস করলে দ্বিতীয় বাক্যটিকেও সত্যরূপে গণ্য করতে হয়। ‘স্পষ্টতই বাক্য এবং বচন অভিন্ন নয়, তারা ভিন্ন।  
 ভাষার বিভিন্ন ভাষার ভিন্ন ভিন্ন বাক্যের অর্থ (বচন) অভিন্ন হতে পারে। বাক্য কোন না কোন ভাষার অন্তর্ভুক্ত, কিন্তু বচনের বা বাক্যের অর্থের এমন কোন ভাষাভেদ বৈশিষ্ট্য নেই। যেমন—

‘এখন বৃষ্টি পড়ছে’  
 ‘It is raining now.’  
 ‘Esta lloviendo.’  
 ‘Il pleut.’  
 ‘His regent.’

এখানে পাঁচটি ভিন্ন ভাষার অন্তর্গত পাঁচটি ভিন্ন ভিন্ন বাক্যের উল্লেখ আছে। প্রথমটি বাংলা ভাষার অন্তর্গত, দ্বিতীয়টি ইংরেজী ভাষার অন্তর্গত, তৃতীয়টি স্পেন দেশীয় ভাষার অন্তর্গত, চতুর্থটি ফরাসী ভাষার অন্তর্গত এবং পঞ্চমটি জার্মান ভাষার অন্তর্গত বাক্য। কিন্তু প্রত্যেক বাক্যে একটাই অর্থ (বচন) প্রকাশিত হয়েছে— ‘এখন বৃষ্টি পড়ছে’। এখানে বাক্য পাঁচটি কিন্তু বচন একটি। ‘স্পষ্টতই, বাক্য ও বচন সমার্থক নয়।

তেমনি,  
 ‘রামবাবুর যত্ন হরয়েছে,’  
 ‘রামবাবুর দেহান্তর ঘটেছে,’  
 ‘রামবাবু স্বর্গে গেছেন,’  
 ‘রামবাবু পরলোক গমন করেছেন।’  
 বাংলা ভাষার এই চারটি বাক্যে একটি মাত্র বচন প্রকাশিত হয়েছে।

(খ) এমন হতে পারে যে একটি বাক্যে প্রকাশিত হয় একাধিক বচন। একই বাক্য ব্যবহার ভেদে বা প্রসঙ্গভেদে একাধিক বচনকে (অর্থকে) প্রকাশ করতে পারে। এরূপ ক্ষেত্রে সাধারণত বাক্যের অন্তর্গত শব্দগুলি চার্বক হয়। যেমন—

‘সে বাড়ীটি ভাড়া ব্যবস্থা করেছে’  
 বাক্যটি অস্পষ্টার্থক। বাক্যটি শুনে বোঝা যায় না যে—

১. ‘সে বাড়ীটি নিজে ভাড়া নিয়েছে’ অর্থাৎ
  ২. ‘সে বাড়ীটি অন্যকে ভাড়া দিয়েছে’।
- কাজেই, ‘সে বাড়ীটি ভাড়ার ব্যবস্থা করেছে’ বাক্যটির মাধ্যমে দুটি অর্থ বা বচন প্রকাশ পায়। অনেক সময় আবার একটি বাক্য ‘হাল-কাল ভেদে’ ভিন্ন ভিন্ন বচনকে বোঝিত করে। এরূপ ক্ষেত্রে বাক্য একটি কিন্তু বচন একাধিক। যেমন—

‘ভারতের প্রধানমন্ত্রী একজন সদস্য-সদস্য’  
 বাক্যটি ১৯৪৮ খ্রীষ্টাব্দে জওহরলাল নেহেরুকে  
 ১৯৬৫ খ্রীষ্টাব্দে লালবাহাদুর শাস্ত্রীকে  
 ১৯৬৭ খ্রীষ্টাব্দে শ্রীমতী ইন্দিরা গান্ধীকে

## বাক্যার্থ (বাক্য ও অর্থ)

Sentence-meaning : (Sentence and Meaning)

বাক্য এবং অর্থ  
 Sentence and meaning  
 বাক্য হল অর্থপূর্ণ শব্দসমষ্টি, তবে যে কোন অর্থপূর্ণ শব্দসমষ্টি বাক্য নয়। শব্দসমষ্টি মাত্রই বাক্য নয়, বাক্য শব্দগুলি অর্থপূর্ণ হলেই তা বাক্য হয় না। বাক্য হল, অর্থপূর্ণ শব্দের বিশেষ বিন্যাস।  
 ‘অর্থহীন বাক্যই অর্থহীন বাক্য’  
 এটি কোন বাক্য নয়, কেননা ‘অর্থহীন’, ‘অর্থহীন’ প্রভৃতি শৈবিক বোঝা বা ধনিমাত্র, শব্দ নয়। শব্দকে অর্থহীন হতে হবে।

আবার—  
 ‘এক পড়া শব্দ ঠাণ্ডা’  
 এটিও কোন বাক্য নয়। এখানে প্রত্যেকটি শব্দ অর্থপূর্ণ হলেও শব্দগুলি অবিন্যস্ত।  
 উপরোক্ত দুটি ক্ষেত্রে যা বলা হয় তাতে বক্তার মনের ভাব(ব্রোতার কাছে) প্রকাশ করা যায় না বলে দেখা যায়। প্রত্যেক বাক্যের মনের ভাব প্রকাশের যোগ্যতা থাকতে হবে, অর্থাৎ অর্থপূর্ণ হতে হবে। অর্থপূর্ণ বাক্যের অন্তর্গত দুটি অর্থ থাকে প্রয়োজনীয়—উদ্দেশ্য পদ এবং বিষয় পদ। এই দুই পদ থেকে বিচার করলে—

১. ‘রাম ভাল হলে’  
 একটি বাক্য; কিন্তু—
২. ‘সিপু ফিসু’  
 ও ‘যাবে এবং রাম ফু’  
 বাক্য নয়। দ্বিতীয় দুইতে ‘সিপু’ ফিসু নয়, কেননা অর্থহীন। তৃতীয় দুইতে প্রত্যেকটি শব্দ অর্থপূর্ণ হলে

তারকো বিন্যাস যথাযথ হতে পারেনি।  
 শব্দের মুখ আলোচ্য বিষয় বাক্য নয়, তা হল অর্থ পূর্ণতার মানদণ্ড বা শর্তাবলী। শব্দের প্রধান কাজ হল বাক্যের অর্থপূর্ণতার পর্যাপ্ত ও অবশ্যিক শর্তগুলি নির্ধারণ করে তার মাধ্যমে অর্থপূর্ণ বাক্য এবং অর্থহীন বাক্যের মধ্যে পার্থক্য নির্দেশ করা। শব্দবিন্যাস অর্থবোধক হলে তা বাক্য, না হলে অর্থাৎ। অর্থপূর্ণতার মানদণ্ড শর্তাবলী জানা না থাকলে বাক্য এবং অর্থপূর্ণতার মধ্যে পার্থক্য করা যায় না।

বাক্য ও বচন  
 Sentence and Proposition  
 বাক্য হল অর্থপূর্ণ শব্দসমষ্টির বিশেষ বিন্যাস আর বচন হল বাক্য দ্বারা প্রকাশিত অর্থ। সংক্ষেপে, ‘বচন’ বাক্যে বাক্যের অর্থ, বাক্য বোঝিত বিষয়। বাক্যার্থই বচন। বাক্য এবং বচন দুটি ভিন্ন বিষয়। বাক্য হল বচনের মধ্যে পার্থক্যগুলিকে নিসৃতভাবে ব্যক্ত করা গেল।





২১. অন্যর, এমন অনেকে অর্ধপূর্ণ বাক্য আছে যেখানে বাক্যাক্রম বিয়োগ রূপে বস গন্ধ স্পর্শের মতো ইতিবাচক মূল বিয়োগ নয়, যেখানে বিয়োগটি এমনই অমূল্য যার কোন মানস-প্রতিক্রিয়া গঠন করা সম্ভব হয় না। কেন্দ্র সত্য, সন্ন্য, কিছুক্ষণত, ইত্যাদি। সত্যতা একটি কাঙ্ক্ষিত চারিত্রিক বৈশিষ্ট্য, কথাটি শুনে আমাদের মানসে এই সত্যতা সম্পর্কে কোন মনস্ক্রিয় আবির্ভূত হয় না। কথাটি শুনে আমাদের মনে যদি কোন মনস্ক্রিয় আবির্ভব ঘটে তাহলে তা হবে বিশেষ কোন ব্যক্তির মায়নিষ্ঠা সং আচরণের মনস্ক্রিয়, কিন্তু সত্যতা এই সত্যতায় কোন বসে অর্ষণ এবং সত্যতা অভিন্ন বিয়োগ নয়। কাজেই মনেতে হয় যে সত্যতার মনস্ক্রিয় নয়। বিশেষ কোন বসে অর্ষণ এবং সত্যতা অভিন্ন বিয়োগ বাক্য আমাদের কাছে অর্ধপূর্ণ।

৩। সর্বাঙ্গি, কল্পনায়োগ্যতাকে অর্থের মানসে বলালে কোন বাক্যের সাধারণ অর্থ বলে, সর্বাঙ্গাচার্য্য বলা কিছু থাকতে পারে না। কল্পনা-সাধারণ সর্ব মানুষের এককথা হয় না, ব্যক্তিভেদে ভিন্ন ভিন্ন হয়। একই বাক্যে বর্ণিত বিয়োগকে একজন একভাবে, অন্য ব্যক্তি অন্যভাবে কল্পনা করতে পারে, আবার অন্য কোন ব্যক্তি হয়ত কোন ভাবেই কল্পনা করতে পারে না। এমনক্ষেত্রে প্রথম দুইজন ব্যক্তির কাছে বাক্যটির দুটি ভিন্ন অর্থ হবে, তৃতীয় ব্যক্তির কাছে বাক্যটি অর্থহীন হবে। বাক্যার্থের এই রকম ব্যক্তিবিশেষ মানসেতে যুক্তিভঙ্গরূপে গণ্য করা যায় না।

(২) বর্ণনায়োগ্যতা (Describability): বাক্যার্থনির্ধারণের এই মানসে অনুসারে, একটি বাক্যের অর্থ বলা যাবে যদি সার্থক শব্দ বা অন্য কোন শব্দের সাহায্যে বাক্য-উল্লেখিত পরিস্থিতির বর্ণনা দেওয়া সম্ভব হয়। অর্থাৎ একটি বাক্যে উল্লেখিত পরিস্থিতিকে যদি অন্য বাক্যে বর্ণনা করা যায় তাহলে মূল বাক্যটি অর্ধপূর্ণ হবে। আর বর্ণনা করা না গেলে তা অর্থহীন হবে। এক বাক্যের অর্থকে বুঝতে হলে তাকে অন্য বাক্যে, ভিন্ন শব্দে বাক্যে প্রকাশ করতে হয়। 'ঈশ্বানের পুঞ্জসময় অন্ধারাগে ধেরে ঢলে আসে' বাক্যটি অর্ধপূর্ণ, কেননা বাক্যটিতে পরিস্থিতির কথা বলা হয় তাকে আমরা এভাবে, সবজরায়োগ্য শব্দ ব্যবহার করে, বর্ণনা করতে পারি—'ঈশ্বর দিবসে আকাশে জ্বলে থাকে' স্রেষ প্রবল গতিতে এই দিকে এগিয়ে আসছে'। দুর্ব্যর্থ বাক্যের অর্থকে আমরা সাধারণত এভাবেই প্রকাশ করে থাকি।

সমালোচনা (Criticism)  
অধ্যাপক হর্সপার্স অধিক এই মানসেটিকে সমর্থন করেননি; কেননা—  
প্রথমত, বাক্যে উল্লেখিত পরিস্থিতির বর্ণনার জন্য অনেকে সময় সার্থক শব্দ অথবা প্রায় সার্থক শব্দ গুণে না। আবার, সার্থক শব্দ থাকলেও তার দ্বারা পরিস্থিতি বর্ণনা করা যায় না; কেননা এমন হতে পারে যে, কোন বসে বর্ণনার অর্থ জানে না।

দ্বিতীয়ত, অনেক সময় আবার কোন শব্দের মাধ্যমেই পরিস্থিতির বর্ণনা করা যায় না। এখানে কেবল সিন্ধু প্রসঙ্গের মাধ্যমে বাক্যের অর্থ প্রকাশ করতে হয়, এবং বিয়োগ প্রদর্শন বিষয়ের বর্ণনা নয়। যেমন, 'আগি উল্লি বোধ করছে বাক্যটি কেবল তার কাছেই অর্ধপূর্ণ হবে যে কোন না কোন সময় উল্লি বোধ করেছে এবং এই বোধে ওপর নির্ভর করে সে উল্লি' শব্দটির অর্থ জেনেছে। কিন্তু যার কল্পনা উল্লি বোধ করছে হয়নি এবং বসে 'উল্লি' শব্দটির মানে জানা নেই, তার কাছে 'আগি উল্লি বোধ করছে' এই অর্ধপূর্ণ বাক্যটি অর্থহীন মনে হবে। প্রকারে, অপেক্ষাকৃত অল্প-অনুভব সঞ্চারিত বস বাক্যকেই অর্থহীন বলাতে হবে, যদিও এখানেই বাক্যের আমরা অর্ধপূর্ণরূপে গণ্য করি। কাজেই বলাতে হয় যে, অর্ধপূর্ণতার এই মানসেটিকে অব্যাহতিরূপে মূল্য-প্রাপ্ত অর্ধপূর্ণ বাক্য (যেমন, 'আগি উল্লি বোধ করছে') এই মানসে অনুসারে অর্থহীনরূপে গ্রাহ্য হবে।

তৃতীয়ত, এই মানসে অনুসারে আবার অনেকে অর্থহীন বাক্য অর্ধপূর্ণ বাক্যের মর্গালা লাভ করে, অর্থাৎ মানসে গ্রহণ করলে অনেকে অর্থহীন বাক্যকে অর্ধপূর্ণ বলাতে হয়। এখানে কোন দাবী করতে পারেন যে অর্থহীন অর্থহীন বাক্যে যেসব পরিস্থিতির কথা বলা হয় তারোও বর্ণনা করা চলে; কাজেই এই সব বাক্যে আমরা অর্ধপূর্ণ অর্থহীন নয়। দুটি বাক্যের—একটি অর্ধপূর্ণ কিন্তু মিথ্যা, অন্যটি সাধারণতাবে অর্থহীন (কাজেই, না সত্য, না মিথ্যা)—উল্লেখ করে বিয়োগটি ব্যাখ্যা করা গেল : (১) বরণার জল পাহাড়ের ওপর দিকে বয়ে যাচ্ছে এবং

(২) 'শনিবার বিছানায় শুয়ে আছে' প্রথম বাক্যটির, যা অর্ধপূর্ণ কিন্তু মিথ্যা, পরিস্থিতি বর্ণনার কথা যায় যে—'বরণার জল যে পাহাড়ের ওপর দিকে বয়ে যাচ্ছে, এটাই হল বাক্য-উল্লিখিত পরিস্থিতি'। একইভাবে দ্বিতীয় বাক্যের পরিস্থিতি বর্ণনার অনেকে বলায় যে, 'শনিবার যে বিছানায় শুয়ে আছে, এটাই হল বাক্য-উল্লিখিত পরিস্থিতি'। এদের মতে, দ্বিতীয় বাক্যের পরিস্থিতিকে আরও স্পষ্টভাবে বর্ণনা করে বলা যায়, 'ওকসারের পরের দিন শনিবার বিছানায় শুয়ে আছে, এটাই হল পরিস্থিতি'। কিন্তু এভাবে (কষ্ট-কল্পিতভাবে) দ্বিতীয় বাক্য-সংক্রান্ত পরিস্থিতির বর্ণনা করা গেলবে ই উভয় বাক্যটিকে আমরা অর্ধপূর্ণ বলাতে পারি না। কাজেই, বলাতে হয় যে অর্ধপূর্ণতার এই মানসেটিকে অতিশয় স্পষ্ট করে দুই—অনেক অর্থহীনবাক্য (যেমন—'শনিবার বিছানায় শুয়ে আছে') এই মানসে অনুসারে অর্ধপূর্ণরূপে গ্রাহ্য হয়। বর্ণনায়োগ্যতাকে একত্র অর্ধপূর্ণতার মানসে গণ্য করা সম্ভব হবে না।

(৩) সত্যতার শর্তাবলী (Truth-conditions): অর্ধপূর্ণতার এই মানসে অনুসারে, যদি কোন অবস্থার একটি বসে সত্য হতে পারে তা বলা যায়, তাহলেই বসেটিকে অর্ধপূর্ণ বলা যায়। অবশ্য কখনো সত্য না হয়ে মিথ্যা হলেও কোন ক্ষতি নেই। কোন অবস্থায় কখনো সত্য হতে পারে, এইটুকু বলা গেলবেই কখনো সত্য হলেও কোন ক্ষতি নেই। আমরা জানি যে বরণার জল পাহাড় গড়িয়ে নিচে নামে। আমরা জানি যে, বরণার জল পাহাড়ের ওপর দিকে উঠে যায়' কখনো সত্য নয়, মিথ্যা। তবে, কখনো মিথ্যা হলেও আমরা এটা বলাতে পারি যে কোন অবস্থায় কখনো সত্য হতে পারে। বরণার জল যদি নিচে না গিয়ে পাহাড়ের ওপরে দিকে চলে তাহলে কথাটি সত্য হবে—এটা আমরা বলাতে পারি। কাজেই কখনো অর্ধপূর্ণ।

সমালোচনা (Criticism)  
অর্ধপূর্ণতার এই মানসেটিকে অধ্যাপক হর্সপার্স সমর্থন করেননি, কেননা বর্ণনায়োগ্যতা মানসেও সর্ব এই মানসেটির তেমন কোন প্রভাব নেই। বর্ণনায়োগ্যতা মানসে 'পরিস্থিতি বর্ণনার কথা বলা হয়, আর সত্যতার-শর্ত' মানসেটিকে 'সত্য হবার মতো অবস্থাকে বলা' কথা বলা হয়েছে। বাস্তবিকক্ষেত্র এই দুটি বাক্যের বর্ণনা একই: 'পরিস্থিতির বর্ণনা' যেমন বাস্তবিক, 'অবস্থার বিবরণ'ও তেমনি বাস্তবিক। যেখানে সার্থক শব্দ বা অনুরূপ শব্দ থাকে না সেখানে কালের মাধ্যমে যেমন পরিস্থিতির বর্ণনা (বর্ণনায়োগ্যতা) করা যায় না, তেমনি 'অবস্থার বিবরণ' (সত্যতার শর্ত) দেওয়াও যায় না।  
কাজেই, যেসব দোষের জন্য বর্ণনায়োগ্যতা মানসেটিকে গ্রহণ করা যায় না, সেই একই প্রকার দোষের জন্য এই মানসেটিকেও গ্রহণ করা যায় না। (দোষগুলি ২ ও ৩ উল্লেখ করে)  
তাছাড়া, 'পরিস্থিতির বর্ণনার' যেমন মূল কন্যটির পুনরাবৃত্তি করতে হয়, তেমনি 'সত্য হবার মতো অবস্থার উল্লেখ' করতে গেলেও মূল কন্যটির পুনরাবৃত্তি প্রয়োজন হয়। যেমন, 'শনিবার বিছানায় শুয়ে আছে' এই কন্যটির অর্ধপূর্ণতা প্রসঙ্গে বলাতে হয়—'শনিবার বিছানায় শুয়ে আছে এটাই হল সেই অবস্থা বা কন্যটিকে সত্য হতে সাহায্য করে'।

স্পষ্টতই, এই মানসে (সত্যতার শর্ত) অনুসারে যে-কোন অর্থহীন কন্যকে অর্ধপূর্ণরূপে গণ্য করতে হয়; কেননা এতেই অর্থহীন বসে প্রসঙ্গে এমন বসে যেতে পারে যে—এ বাক্যে যে অবস্থার অবস্থার কথা বলা হয়েছে তাকে সম্ভব বলাতে (বিবরণ দিতে) গায়েল কন্যটি অর্ধপূর্ণ হবে। শনিবারের বিছানায় শুয়ে থাকার মতো অসম্ভব ব্যাপারকে সম্ভব করার মতো অবস্থার উল্লেখ করতে পারলেই ই অর্থহীন কন্যটি অর্ধপূর্ণ হবে। স্পষ্টতই, এই অতিশয় মানসেটিকে অনুসরণ করলে অর্ধপূর্ণ এবং অর্থহীন কন্যের প্রভেদ লুপ্ত হয়।

(৪) অনুক্রম বিয়োগ বা পরিস্থিতি জ্ঞান (Knowledge by acquaintance): এই মানসে অনুসারে, বাক্যাক্রম পরিস্থিতি বর্ণনা করা না গেলেও, বাক্যটি কোন অবস্থার সত্য হতে তা বলা না গেলেও, বাক্যটিকে অর্ধপূর্ণ বলা যাবে যদি বাক্যটিকে সত্যরূপে গণ্য করার মতো অনুক্রম কোন বিয়োগ বা পরিস্থিতির উল্লেখ করা যায়। আমরা জানি 'বরণ সাগর' কথাটি সত্য এবং 'বরণ গোলাপী' কথাটা মিথ্যা। 'বরণ গোলাপী' কথাটি মিথ্যা হলেও পরিস্থিতি বর্ণনার অনুরূপ হলে কথাটা সত্য হতে পারে তা আমরা বলতে পারি। বরণ যে শুকাত জল তা আমরা জানি, আবার গোলাপী রঙ যে একটা বস্তুধর্ম তাও আমরা জানি। বরণে গোলাপী রঙ আবিহিত হবার মতো অবস্থার পরিস্থিতি দেখা দিলে 'বরণ গোলাপী' কথাটি সত্য হবে, এটা আমরা বলতে পারি। কাজেই, 'বরণ গোলাপী'







১০. শব্দার্থ বিশেষণের বুদ্ধি।  
 স্ববিরোধী বাক্য কি অর্থহীন?  
 Are self-contradictory statements meaningless?

৫৫. স্ববিরোধী বাক্য কি অর্থহীন?  
 Are self-contradictory statements meaningless?

১. যেহেতু বিবরণের উৎস অর্থহীন হওয়ায়, কোন পরিস্থিতি বা অবস্থার কথা বলা হয়।  
 ২. শূন্য হলেই বই দিয়ে ভরা।  
 ৩. আমি ওপরের দিকে গড়িয়ে পড়েছিলাম। এইসব বাক্য কি বলা হয়, কোন পরিস্থিতি বা অবস্থার কথা বলা হয়? এইসব স্ববিরোধী বাক্য আসলে অর্থহীন। অর্থাৎ একথা ঠিক যে— 'অমল ধবল পান পান'।  
 ৪. আমি ওপরের দিকে গড়িয়ে পড়েছিলাম। এইসব বাক্য কি বলা হয়, কোন পরিস্থিতি বা অবস্থার কথা বলা হয়? এইসব স্ববিরোধী বাক্য আসলে অর্থহীন। অর্থাৎ একথা ঠিক যে— 'অমল ধবল পান পান'।  
 ৫. আমি ওপরের দিকে গড়িয়ে পড়েছিলাম। এইসব বাক্য কি বলা হয়, কোন পরিস্থিতি বা অবস্থার কথা বলা হয়? এইসব স্ববিরোধী বাক্য আসলে অর্থহীন। অর্থাৎ একথা ঠিক যে— 'অমল ধবল পান পান'।

১. শব্দার্থ বিশেষণের বুদ্ধি।  
 স্ববিরোধী বাক্য কি অর্থহীন?  
 Are self-contradictory statements meaningless?

১. শব্দার্থ বিশেষণের বুদ্ধি।  
 স্ববিরোধী বাক্য কি অর্থহীন?  
 Are self-contradictory statements meaningless?

১. শব্দার্থ বিশেষণের বুদ্ধি।  
 স্ববিরোধী বাক্য কি অর্থহীন?  
 Are self-contradictory statements meaningless?

**প্রশ্নাবলী Questions**

১। "বাক্যের অর্থের জন্য শব্দের অর্থ যাচাই করা।"  
 ("Word-meaning does not guarantee sentence-meaning". Explain the statement.)

১। কল কি? উদাহরণ দিয়ে বাক্যের সঙ্গে কলের পার্থক্য দেখাও।  
 (What is a proposition? Distinguish between sentence and proposition with illustration.) (উঃ ৫.২)  
 ২। শব্দার্থের সঙ্গে বাক্যার্থের সম্পর্ক ঠিক দেখাও।  
 (What exactly is the relation between word-meaning and sentence-meaning? Discuss.) (উঃ ৫.৩)  
 ৩। 'বিখ্যা' এবং 'অর্থহীনতা'র মধ্যে কোন পার্থক্য আছে কি? বিস্তারিত শব্দ দিয়ে ব্যাখ্যা কর।  
 (Clearly explain if there is any distinction between 'false' and 'meaningless'.)

৪। বাক্যার্থ নির্ণয়ের মূল মানদণ্ডগুলি সংক্ষেপে ব্যাখ্যা কর।  
 (NB.U.H. 2013, 2015 K.U.H. 2012, 2014 G.B.U.H. 2013)  
 (উঃ ৫.৪ এবং ১ থেকে ৮, সংক্ষেপে)

৫। Briefly explain the principal criteria of sentence-meaning.  
 বাক্যার্থ নির্ণয়ের নিম্নোক্ত মানদণ্ডগুলি স্মরণ কর :  
 (Examine the following criteria of Sentence-meaning)  
 (ক) কল্পনীয়তা (C.U.H. 2009) [ ৫.৪ (১) ]  
 (খ) বর্ণনীয়তা (C.U.H. 2009) [ ৫.৪ (২) ]  
 (গ) কল্পনীয়তা (C.U.H. 2009) [ ৫.৪ (৩) ]  
 (ঘ) প্রকার-বিভিন্নতা (C.U.H. 2010-11, 2014) (G.B.U.H. 2013-14 K.V.U. 2013) [ ৫.৪ (৬) ]  
 (ঙ) প্রকার-বিভিন্নতা (K.U.V. 2013, G.B.U. 2013-14) [ ৫.৪ (৫) ] (H. '91)  
 (চ) সত্যতার শর্ত (C.U.H. 2009) [ ৫.৪ (৩) ] (C.U.H. 2009)  
 (৬) Imagination  
 (৭) Describability  
 (৮) Knowing what it is like  
 (৯) Category mistake  
 (১০) Meaninglessness outside a given context.

৬। অর্থহীন বাক্যের সঙ্গে অর্থহীন বাক্যের পার্থক্য কী? উদাহরণ দিয়ে ব্যাখ্যা কর।  
 (How can we distinguish meaningful sentences from meaningless ones? Discuss)  
 স্ববিরোধী বাক্য কি অর্থহীন? আলোচনা কর। (C.U.H. 2009, 2010, 2014) (G.B.U. 2013) (উঃ ৫.৫)  
 (Are self-contradictory statements meaningless? Discuss.)

**প্রশ্নাবলী Questions**

১। নিম্নোক্ত বাক্য-জোড় কি একই বাক্য প্রকাশ করে? ব্যাখ্যা কর।  
 (Do the following pairs of sentences express the same propositions? Explain.)  
 (ক) জনি বিলির থেকে লম্বা।  
 (Johnny is taller than Billy)  
 (খ) বিলি জনির থেকে বড়।  
 (Billy is shorter than Johnny.)  
 (গ) তুমি যাবে অথবা আমি যাব।  
 (Either you will go or I will go.)  
 (ঘ) তুমি যাবে অথবা আমি যাব।  
 (If you go then I will go.)  
 (ঙ) আমি যাব অথবা তুমি যাবে।